
Průmysl a služby v Byšicích 

Cukrovarnictví 

Cukrovarnictví bylo významným zástupcem hospodářského průmyslu. Orná půda poskytovala 

dostatek řepy, což umožňovalo rozšíření zemědělské produkce, ale i zvýšení počtu chovaného 

dobytka. V mělnickém okrese byly provozovány čtyři cukrovary, dva akciové v Lužci a Mělníku a dva 

velkostatkářské v Dolních Beřkovicích a v Byšicích.  

Ludvík Böhm ve své knize Královské věnné město Mělník vydané roku 1892 uvádí tyto údaje: 

„Roku 1872 – 1873 bylo pro všechny čtyři cukrovary osázeno 4.500 jiter čili 9.6% orné půdy řepou. 

Zpracované řepy bylo 827.756 ctů, výtěžek činil 80.57 ctů melasy, daň 334,871 zlatých, spotřeba uhlí 

na zpracování řepy 319.761 ctů. Ze zpracované řepy připadlo na cukrovar v Dolních Beřkovicích 

288.761 ctů, na mělnický 252.773 ctů; ostatní 276.222 cty byly zpracovány cukrovary v Byšicích a 

Lužci. 

Ve čtyřech cukrovarech v okrese se v období 1873 – 1874  spotřebovalo  817.756 mctů řepy, přičemž 

daň ze zpracované řepy činila 334.871 zlatých. Roku 1882 – 1883 bylo zpracováno 885.810 mctů, daň 

činila 700.648 zlatých a roku 1883 – 1884 dalších 1,100.961 mctů řepy a daň byla vyčíslena na 

880.769 zlatých. Z uvedených dat je patrná stoupající spotřeba řepy.“ 

Od roku 1888 – 1889 platily cukrovary daň z vyrobeného cukru, nikoli ze zpracované řepy jako 

doposud. Zdejší cukrovary prodávaly cukr do rafinerií, které samy platily daň z koupeného cukru, 

nebo ho vyvážely do zahraničí, v takovém případě žádnou daň neplatily. 

Cukrovary ohrožovala mezinárodní konkurence způsobená produkcí třtinového a burákového cukru. 

Cukrovar v Byšicích 

Cukrovar byl postaven stavitelem Václavem Nekvasilem z Prahy. Se stavbou se začalo 1. února 1872  

a první kampaň proběhla již v říjnu. Jako majitelé jsou uváděni Jiří kníže z Lobkovic, Artur kníže Rohan 

a Antonie hraběnka Valdšteinová. Úředníky cukrovaru byli Roman Kaudl, účetní, jako správce 

administrativní; Roman Bohdanecký a Josef Nehyba jako správcové techničtí; Bohumil Mὕller, 

technický příručí; Josef Říha, chemik; František Brichta, pokladník; Gustav Matějček, vážný; Josef 

Šmíd, administrativní příručí. V cukrovaru se v jedné z místností nacházel oltář se sochou svatého 

Václava, kde sloužil mši v období kampaně farář z Liblic. Mše zde byla sloužena pravidelně v neděli  

a ve svátek.  

V roce 1882 přešel cukrovar do výhradního vlastnictví knížete Jiřího z Lobkovic. Jeho syn Bedřich 

Lobkovic prodal cukrovar 6. února 1913 České cukerní společnosti. Cukrovar zaměstnával v době 

kampaně asi 300 dělníků. 

Do cukrovaru bylo na kampaň v letech 1916 – 1917 přiděleno 80 zajatců, hlavně Rusové, Italové, 

Srbové, Černohorci. Tito zajatci byli drženi odděleně od ostatních zaměstnanců cukrovaru, střežili je 

rakouští vojíni. 



27. prosince 1923 oznámila Česká cukerní společnost v Praze Okresní politické správě na Mělníku, že 

přerušuje v Byšicích výrobu. Proti zrušení cukrovaru byl podán prostřednictvím obecního úřadu a 

řepařské organizace v Byšicích protest podepsaný od 20 obcí a řepařských organizací. 

Dne 15. ledna 1925 prodala Česká cukerní společnost v Praze firmě Graf akcie společnosti, budovy 

cukrovaru s přilehlými pozemky a vlečkou k nádraží za 600 000 Kč. 2. července získala firma Graf 

povolení ke zřízení továrny na poživatiny. 

Vitana Byšice 

Vitana je významným průmyslovým podnikem v Byšicích. Její historie je úzce spjata s cukrovarem, 

neboť se rozkládá na jeho původním místě. Základy tohoto podniku, tj. firmy Graf, spadají do roku 

1919. Původně to byla malá výrobna sladových výtažků v Praze Podbabě, která získala 24. února 

1921 živnostenský list k provozování tovární výroby polévkových kostek a dalších poživatin. Roku 

1925 koupila firma Graf budovu cukrovaru v Byšicích. Areál prošel postupnou rekonstrukcí a 

přestavbou, tehdy se také rozšířil sortiment výrobků a firma se stala největším výrobcem 

polévkových přípravků a polévkového koření v tehdejším Československu. Roku 1945 došlo 

k zavedení nucené správy závodu v Byšicích. Od roku 1947 byl závod jediným výrobcem kyseliny 

glutamové ve střední Evropě. V roce 1949 došlo k znárodnění firmy Graf a začlenění byšického 

závodu do Velkonákupní společnosti družstev. Ve druhé polovině roku 1952 dostal závod nynější 

název „Vitana Byšice“, ale pouze na půl roku. V roce 1954 nastal požadavek na rozšíření výroby 

kyseliny glutamové za účelem zásobování tuzemského i zahraničního trhu. Výroba se musela 

vybudovat od začátku. Došlo nejen k modernizaci provozovny, ale i technologického postupu výroby. 

Až do roku 1953 se vyráběly polévky pouze bezmasé. V roce 1954 se započalo s dehydratací masa a 

postupně se na náš trh dostávaly masité polévky (zeleninová s masem, těstovinová s masem, slepičí). 

Roku 1958 vznikla společnost Vitana, národní podnik. Od roku 1990 spolupracovala Vitana s norským 

koncernem Rieber & Son. V roce 1992 získala tato společnost ve Vitaně majoritní podíl a začala 

postupná modernizace závodu. V letech 1993 až 1994 vznikla síť obchodních zástupců pro 

maloobchodní spotřebitele a také samostatná divize, která prodávala výrobky závodním jídelnám, 

školám a restauracím. Většina výrobků získala nové obaly. Také bylo investováno do budov a nových 

technologií, do generální opravy balících strojů a v neposlední řadě i do nové laboratoře pro vývoj 

výrobků. 17. listopadu 1995 byl uveden do provozu nový distribuční sklad výrobků. V roce 1997 se 

součástí Vitany staly společnosti Emarka Varnsdorf a Bask Roudnice. V témže roce byla otevřena 

závodní jídelna, která je jednou z nejmodernějších v republice a slouží jako předváděcí středisko pro 

catering. Vitana se dnes zabývá výrobou dehydratovaných polévek, instantních polévek, hotovými 

jídly, bujony, tekutými ochucovadly, kořením a kořenícími směsmi. Mezi další výrobky patří rýže, 

luštěniny, těstoviny, knedlíky, bramborové knedlíky, moučníky a přípravky na pečení. 

Lihovar 

Na přelomu 19. a 20. století byl naproti mlýnu Lejkov postaven malý hospodářský lihovar, který 

zpracovával ovoce, brambory a cukrovku. Zůstatky vykvašeného a vyvařeného materiálu, tzv. výpalky, 

se převáželi do liblického velkostatku ke krmení dobytka. Lihovar náležel k liblickému panství. To v té 

době vlastnil hrabě Kristián Thun von Hohenstein. 

 



Stavba železnice 

15. října 1865 byla zahájena doprava na dráze Turnovsko – kralupsko – pražské. Roku 1872 byla 

otevřena trať Praha – Neratovice a tím se spojení značně zkrátilo. Dráha Turnovsko – kralupsko – 

pražská byla roku 1882 spojena s c. k. společností České severní dráhy, kde zůstala do zestátnění  

(1. ledna 1908). 

Otevření železnice se stalo velkou a významnou událostí pro celý kraj. Dráha umožnila přepravu  

a měla vliv na kulturní ruch venkova. 

Se stavbou železnice nastaly velké problémy, hlavně tam, kde nechtěli majitelé uvolnit pozemky na 

stavbu dráhy. Ta byla v Byšicích úzce spjata se stavbou zdejšího cukrovaru, neboť umožňovala 

pravidelný přísun surovin. Kronikář Karel Seller uvádí, že v Byšicích jezdilo denně šest osobních vlaků 

a čtyři nákladní. Osobní vlaky rozlišovaly různé barvy podle tříd. Pro první třídu byla typická žlutá, pro 

druhou zelená, pro třetí hnědá a pro čtvrtou modrá. IV. třída neměla sedadla, cestující museli stát 

nebo sedět na zemi nebo zavazadlech. Ve III. a IV. třídě se poskytovala možnost topení uhlím 

v železných kamnech, II. a I. třída byla vytápěna horkou vodou. Do každého vozu vedly zvenčí 

několikery dveře. Průvodčí kontroloval lístky z tzv. „laufbrety“ upevněné po délce vozu a přidržoval se 

železných tyčí pod okny vagónu. Vagóny osvětlovaly olejové lampy. 

Dne 1. října 1891 v 6:30 projel po zdejší trati do Liberce císař František Josef I., a večer ve 20:30 hodin 

se opět vracel. Dne 1. července 1900 v 15:30 hodin jel zdejší stanicí arcivévoda František Ferdinand  

dʼ Este se svojí chotí Žofií ze Zákup, kde byli společně oddáni, na Konopiště.  

Dne 24. listopadu 1901 ve 21 hodin ujelo 19 nákladních vozů ze stanice ve Vrutici a rychlostí blesku se 

prohnaly stanicí v Byšicích, kde vjely na slepou kolej a poté se převrátily. Rozbilo se devět vozů se 

zásobami kávy, oleje a jižního ovoce. 

Poštovní úřad 

V roce 1865 byla zahájena železniční doprava na trutnovsko – kralupské trati, v tomto roce došlo také 

k otevření železniční stanice Liblice – Byšice. Stanice získala začátkem 20. let minulého století název 

Byšice. S počátkem dopravy na této trati je spojen provoz vlakové pošty. 

V Liblicích byla otevřena 15. prosince 1866 poštovní expedice, která řešila dodávku listovní  

a balíkovou. Pěší poštovní služba odebírala a předávala poštovní zásilky vlakové poště. K okrsku 

liblické pošty patřily obce a osady: Byšice se Starým mlýnem a Harbaskem, Čečelice s Lukami, Hostín 

s Dolním Harbaskem, Vysoká Libeň s Horním Harbaskem, Liblice s Lejkovem a Pastvou, Přívory Horní 

a Dolní, Řepín s Bundolem, Černavou, Harbaskem, Sedlečkem, Zahájí s Malým Živonínem, Živonín, 

Konětopy, Všetaty, Košátky, Kojovice. Poštovním expedientem liblické poštovní expedice se 6. června 

1866 stal Adolf Selikowský. 5. května 1870 byla poštovní expedice povýšena na poštovní úřad  

a pošmistrem se stal 31. prosince 1870 S. Selikowský. K 1. červnu 1872 byl poštovní úřad v Liblicích 

uzavřen. Poštovní úřad v Byšicích otevřen 5. června 1872. Funkci pošmistra vykonával Antonín Myslík. 

Před otevřením pobočky v Liblicích a Byšicích se o poštovní zásilky starala mělnická poštovní sběrna 

dopisů pro poštovní stanici v Brandýse nad Labem. Od roku 1836 tuto službu převzal poštovní úřad  

a stanice na Mělníku.  



K 1. lednu 1973 byla zavedena poštovní směrovací čísla. Byšice získaly PSČ 277 32. 10. září 1998 byly 

na přepážky byšické pošty přiděleny počítače se systémem APOST. 

K současnému obvodu pošty patří Byšice, Liblice, Čečelice a Hostín. 

Vývoj poštovních razítek 

První razítko získala pošta při otevření, bylo jednokruhové německočeské, uprostřed s datem. Druhé 

razítko v roce 1891 mělo větší kruhový průměr a bylo opět německočeské. Třetí razítko se objevilo 

roku 1899, bylo dvoukruhové českoněmecké, s datem uvnitř. Čtvrté razítko bylo uvedeno do provozu 

v roce 1903, opět dvoukruhové, českoněmecké s rozlišovacím písmenem a.  

Roku 1920 nastala další změna. Razítkům přibyla další rozlišovací písmena. Byšická pošta měla 

k dispozici razítko tzv. I. typu s rozlišovacími písmeny a, b a v roce 1930 razítka II. typu s rozlišovacím 

písmenem c. 

V období protektorátu Čechy a Morava bylo razítko německočeské s rozlišovacími písmeny a, b, c, d. 

V roce 1946 se objevilo razítko III. typu. Dnes se používá razítko V. typu s PSČ a rozlišovacími čísly. 

 

Četnictvo v Byšicích 

Četnická stanice v Byšicích byla zřízena roku 1873. K této stanici patřila místa: Byšice, Čečelice, 

Hostín, Jelenice, Kly, Krpy, Libeň, Vysoká Liblice, Míkov, Píska Tuhaňská, Přívory, Školka Tuhaň, Malý 

Újezd, Vavřineč, Větrušice, Vrutice a Záboř. Na stanici působili dva strážníci, jeden v pozici četaře a 

druhý jako titulární závodčí. Na pozici závodčího pracoval Jan Šlégr, který se účastnil obsazení Bosny, 

kde kromě válečné medaile vydobyl ještě stříbrnou medaili 2. třídy za udatnost. 

Kroj četníka tvořil tmavě zelený kabátec s tmavočervenými výložkami a žlutými knoflíky opatřenými 

číslem zemského velitelství, popelavé spodky, plášť téže barvy a klobouk jako c. k. polní myslivci. Ke 

zbroji patřila šavle v kožené pochvě a krátká ruční opakovačka na osm nábojů s bodákem. Četník byl 

na úrovni hodnosti desátníka na vojně, což označovaly dvě hvězdičky na límci a žlutý harasový 

střapec na šavli.  

Četnické stanice byly podřízeny okresnímu četnickému velitelství na Mělníce, to pak prvnímu 

oddělení v Praze, jež podléhalo druhému zemskému četnickému velitelství v Praze. 

 



 

Cukrovar v Byšicích okolo roku 1880 
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